

# 诗意图童年



在儿子成长的七年里，我疏于对他的陪伴，但是他一样的可爱、机灵，这得益于婆婆的抚育和培养。他瘦瘦的脸颊、转来转去的眼珠，喜欢跳跃着行走，看来确是十分聪明的，而最让人惊异的是他偶尔的一句话，会毫无预兆地直击你的心，诗意图童年，诗情飞扬！

那一年儿子两岁，勉强能说出完整的一句话。一天，我抱着他，他柔软的小手摸着我的头发说：“妈妈，你的头发好长啊！”我心头突然一酸，难言的愧疚和自责让我紧紧地抱住他。儿子的这句话在我心里就是世间儿子对母亲最深情的爱的表达、最充满诗意图的爱的赞美。

婆婆住不惯城里，喜欢农村自由开阔的环境，儿子小时候就被她带到乡下生活。每次回去看儿子，他总会抹一把花猫似的小脸儿，从一群孩子中跑出来迎接我。我给

(朱丽 鹿邑西城中学)

## 婆 婆

我的婆婆，高高的个子，黑黑的皮肤，头发花白稀疏，额头上有一颗凸起的大痣，这可是她引以为豪的一颗痣，每每遇到困难，她总是乐观地说：“算卦的都说了，我这颗痣可好了，我可是有福气的人！”她的乐观更让我觉得她和她的这颗痣都特别可爱。

最让我佩服的还是婆婆那双男人一样宽厚粗糙的大手，那双手关节处弯曲变形，长满老茧。

第一次看到婆婆的手，我心里想，一个女人长了这样的一双手，真不太美观。

后来了解到婆婆在娘家是老大，有六个弟弟，她虽是女孩，却承担起了家里最大的责任。婆婆说：“小时候缺衣少食，窝头、杂面馍、红薯叶、菜角子，每顿饭都经我的手做熟，看着弟弟们吃饱饭，长得壮壮的，是我最高兴的事！”我渐渐明白了为什么她的弟弟们都那么尊敬她，是她亲手把他们拉扯大的。

婆婆结婚后就去了南郊砖窑厂干活，她的那双手和男人一样，装砖窑、拉砖车……在一次去砖窑厂的路上，她摔倒了，膝盖上磕了一个又深又长的口子，鲜血直流。就这，她也没有缺过一天工。婆婆腿上至今还留有一个二十厘米长的大伤疤。

婆婆是家里的顶梁柱，在上世纪八十年代，经她的手，家里就盖起了漂亮的砖瓦房。

现在，儿女成家了，生活条件好了，不用再干重活了，婆婆的这双手依然闲不着。老家房前屋后，都被她种上各种蔬菜。婆婆常说一句话，“人勤地不懒”，家里总有吃不完的新鲜蔬菜，还常常送给左邻右舍。

婆婆干家务更是一把好手，家里的脏活重活，拖地、倒垃圾、往楼上搬东西，她都抢着干，她还常说我：“你这小身板，不是干活的料！”每天早上一觉醒来，总能吃上婆婆做的营养早餐：煎蛋、营养粥、菜馍、煎饼等，一周不重样！

这样粗糙的手，能做针线活吗？能！婆婆的针线活做得精细着呢！家里的被子，每年拆洗两遍，孩子的棉衣做得舒服又保暖，家里的旧衣服，经她的一双手，像变魔术似的，变成了各样手袋、鞋垫、坐垫，以及时尚的儿童服装。

婆婆六十多岁了，每天忙这忙那，还坚持接送孙子孙女上学。她从不抱怨，从不喊累，老公总会开玩笑说：“咱妈就是咱家的全职保姆。”她把所有的爱与热情，奉献给了这个家，用她那双手为这个家撑起了一片天。有她在，才是我们家最大的福气！

(张艳春 周口经济开发区杨井沿学校)

## 陈栋其人

陈栋工作至今，已有20余年。这20余年，他勇挑重担，努力向前，用踏实和能干赢得了同事点赞。

我和陈栋在同一家医院工作。上世纪90年代初，医院参加全国“爱婴医院”评比活动，领导十分重视，即刻拿出方案，组成若干团队，开始了全力拼搏。

我和陈栋承担的是宣传方面的工作，主要负责各种版面的制作。按照常规，我们会先拿出设计样稿，再找一家制作公司，只要他们能在规定时间内交工，我们就算圆满完成任务了。

没想到的是，领导那次打破了常规，竟然把制作任务也交给了我们。

我认为，领导这样的安排不太合理，是蚊子咬木偶——找错了对象。本来嘛，我们都是搞文字工作的，又不是工匠，怎么能完成这种任务呢！

我牢骚满腹、怨气冲天，可陈栋却劝我，世上无难事，只要肯攀登。他说他是学美术的，掌握锯字和金属切割入门技术应该会快一点。他会先到制作公司学习相关技术，学成后让我给他打下手。

无计可施的我，听到陈栋这样的建议，立马眼睛放光，什么都愿意听他的。

三天后，陈栋学成而归，版面设计和制作工作也随即展开。

怕浪费材料，陈栋提前就从学习的公司带回边角废料，以作练手之用。从下午一直练到后半夜，陈栋终于找到了锯字的窍门，而练手的板材也消耗殆尽。

掌握了技术，制作工作就进入了快车道。但新的问题接踵而至。

当时正值夏季，天气炎热，而我们的办公室仅悬挂着一个吊扇，还有点半死不活。锯字和铝合金切割本就是个体力活，所以时间不长，全身出汗就像水洗一样。

就算这样，我们还是顶着暑热，白天晚上连轴转，连续干了3个月，终于在时间节点内完成了任务，为医院“爱婴医院”创建尽了一己之力。

关于陈栋，还有一件事，让我心生感慨。

2014年6月，党的群众路线教育实践活动从上至下全面铺开。医院党委慧眼识珠，特意把陈栋从宣教科抽调到活动办公室，专门从事党建材料的撰写工作。

刚开始，陈栋有点不太适应。党建工作材料，原来皆由党委办公室负责撰写，陈栋接触得很少，所以，当活动方案、总结、简报等一大堆材料交由他撰写时，他真有点蒙了。但陈栋就是陈栋，他自有应对之策。不懂，他就向同事请教，不会，他就从网上学习。有志者事竟成，陈栋很快就掌握了党建工作材料撰写的相关内容和方法，得到了上级和医院领导的认可。

20年，多少事都随风飘散，这两件事却深深嵌入我的脑海，每每想起，都会有一番感慨。丰碑无语，行胜于言。

(东晓杰 周口市中心医院)



自年前阳台上绿植被寒雪冻伤后，我心里一直想再买些来养。可买花如交友，可遇不可求。寻寻觅觅，几个月下来一直没遇到可心的。

今天下班，刚好途经南菜市，青葱绿菜、红果满车的街巷边繁花似锦，让我惊喜得一下跳下了车子。

只见芦荟、茉莉、吊兰、绿萝……浅浅淡淡花红，枝枝条条绿意，如同漫着春色的花园。

我弯着腰，孩子似的不停在花间看着，闻着，笑着，一会儿端端这盆，一会儿看看那景，皇帝选妃般挑来挑去，最终选中两盆绿萝放入车篮，然后又把一盆红冠顶头的“鸿运当头”抱在了怀里。

就这样，我一手抱花，一手扶着车把，欢喜地回家。

一到家，我便急忙给它们浇水。眯眼细瞧，伸着绿手的绿萝，好像抖抖肩膀，又长高了些许。

我呵呵笑着，把它们一一放在阳台

小桌上，让它们呼吸着自由的空气，沐浴着阳光的温情，听着风的歌唱，就这么安家了。

而那盆“鸿运当头”，我更是把它当贵宾对待，栽种在一个二尺高的陶瓷花盆里，放在窗边，就好像一个红酒高脚杯里长出了一株绿色的杏。

搓着手上的泥巴，我独自在阳台上乐着，笑着，一如遇到久别重逢的故人，聊着那永远说不完的话题。

一月一知事，我心花自知。养花，其实就是养心情。当累了倦了的时候，一个人与花默然相对，其实就是生命最好的沉吟。一叶心情，两瓣花语，那些茫然与失落早在自我审阅中变为了一种生命的成长与欢欣。

正如你我停下忙碌脚步时，一个人，一杯茶，一本书，一个小凳就着一窗花事，品读生活，品味人生的美好。

(韩芝莲 鹿邑真源风华学校)